

山东省东营市原副市长

从政 10 年成巨贪

受贿 2100 多万元 一审死刑二审死缓



陈兴潜

18日,记者从山东省高级人民法院获悉,山东省高院已对山东省东营市原副市长陈兴潜受贿、贪污、挪用公款一案作出二审宣判,依法判处陈兴潜死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。而在此前的一审中,陈兴潜被判处有期徒刑。一审宣判后,陈兴潜提出上诉。

农家子弟——大学教授——副市长——巨贪,这是陈兴潜的人生轨迹。陈兴

潜从小吃苦耐劳,聪明勤奋,工作后颇有成就,并且顺利走上仕途。然而他在从政不久便大肆收受受贿,贪污、挪用公款,最终成为一个“日进万金”的巨贪。

陈兴潜从踏入仕途到落入法网,时间只有10年。是什么原因让这位教授副市长的政治生命如此短暂?记者多方求证,试图还原陈兴潜的这段人生轨迹。

1. 雨夜家门口落网

2008年8月22日凌晨,下了一整天的雨依然没有停。一辆黑色轿车缓缓驶入东营市一处别墅区。透过被雨水模糊的车窗,陈兴潜依稀看见自己家客厅的灯还亮着。妻子徐亚丽在等他。一周前,李某某和陈某某(二人均另案处理)的突然被捕,让陈兴潜有些措手不及。陈兴潜找了借口向市委请假外出“活动活动”。然而,他最终失望地从济南回到东营。

车子停稳,秘书打开车门,陈兴潜迈步下车。这时,几名等候已久的检察人员走上前去。

“你是陈兴潜么?”

“是的。”

“我们是检察院的,需要向你了解一些情况,请你配合,跟我们走一趟。”

“该来的到底还是来了”。陈兴潜再次抬头看了一眼自己的家,他叹了口气,上了检察院的车。一同被带走的,还有他的司机和秘书。

他这一走,就再也没回来。他不知道,检察人员已经对其秘密侦查了4个多月。

2008年夏天,日照市检察院查办的一起案件中,犯罪嫌疑人李某某主动检举了与陈兴潜大量不正当的经济往来,陈兴潜涉嫌严重经济犯罪。由此,检察机关开始了对陈兴潜的秘密调查。

抓捕陈兴潜后,办案人员赶往陈兴潜的家中和办公室进行搜查。陈兴潜家中没有多少存款和现金,其妻徐亚丽竟然连一枚金戒指都没有。

此时的陈兴潜也从最初的惊慌

中慢慢镇定下来,故意和审讯人员打起马马虎眼。

抓贼抓赃。办案人员改变侦查方向,从陈兴潜的妻子徐亚丽处打开缺口。徐亚丽交代,陈兴潜准备退还的钱都在黄岛。在黄岛,陈兴潜有两套房子。在房子里,办案人员在一些鞋盒子和一个黑色的塑料袋中发现了大量购物卡、金银珠宝等贵重物品以及近百个信封,每个信封里装着5000元到50000元数额不等的现金,信封上面都写着送钱人的名字。这正是陈兴潜所谓准备退还的受贿款。

2. 10年:从高校到高墙

翻开陈兴潜的简历,其被捕之前的人生经历可谓一帆风顺。

1957年5月,陈兴潜出生在山东省滨州市沾化县的一个小村,他在家排行老三。1975年,18岁的陈兴潜成为沾化县农业局的一名普通工作人员,3年之后,他考取了华东石油学院。1996年12月,陈兴潜被选拔为东营区科技副区长。

在担任科技副区长的同时,

他还是石油大学炼制系有机化工教研室副主任。从1998年10月开始,陈兴潜开始担任东营市经济贸易委员会副主任,正式告别高校生活,开始了他的仕途生涯。也就是从这一年开始,温文尔雅的白面书生陈兴潜慢慢地在“各种诱惑面前放弃了抵抗”,大肆收受钱财,踏上了一条不归路。

1999年,陈兴潜收下现金5万元的贿赂。这是检方记录中他

收受的第一笔贿赂。

一些下属为了职务的升迁或能在仕途上获得关照,也频频找陈兴潜活动。从村支部书记到一般的科局长,甚至平时的同事,只要是送上门的,陈兴潜基本上是照单全收。

据办案检察官介绍,陈兴潜收受贿赂的地点大多是在其东营的办公室或者在当地酒店。检方对其2001年任东营区区委书记

3. 建一个新区受贿 650 万元

此前,陈兴潜一直向外界津津乐道的是,在其任东营区区委书记时,成功地实施了区委、区政府的搬迁,在东营东西城之间建起一个新城区,“从总体上改变了东营的城市面貌,提升了东营的城市品位”。然而,也正是这项占地44平方公里、投资3亿多元的大型工程,陈兴潜从中累计收受贿金650万元。

2002年,东营区新区改造开

始,这么大的工程肯定要通过招投标。一些人自然不肯放过这块“肥肉”,而东营区“一把手”陈兴潜自然成为最先被盯上的人。

一位在广东某单位工作的东营籍人张某某从中嗅到了“商机”。张某某想尽办法和陈兴潜接触,并成功地把一个人介绍给了陈兴潜。这个人叫曾明春(另案处理),是广东潮州市一个做建筑生意的个体老板。和陈兴潜熟悉后,

曾明春和陈兴潜约定,只要陈兴潜保证让曾明春承揽下新区改造的大工程,曾将按照工程款的一定比例返给陈兴潜。据陈兴潜和曾明春交代,按照他们最初的约定,所有工程结束后,曾明春应付给陈兴潜至少800万元。

巨额回报的诱惑下,陈兴潜开始铤而走险。招投标开始后,一共14家建筑公司前去投标。在陈兴潜的授意下,有关方面对投标

公司设置了诸多条件,结果只有包括曾明春的公司在内的8家公司入围。其实,这8家公司中,有7家是曾明春找来的“陪标”。最终,曾明春的公司如愿以偿。

这么大的一个工程,居然让外地一家建筑公司承揽去。这让很多当地的建筑商很不理解,只是谁也不知道这里面会有这么大的猫儿腻。最终,曾明春累计付给陈兴潜650万元。



陈兴潜

之前的受贿指控只有一项,而从2001年至2008年案发期间,陈兴潜受贿2100多万元,可以说“日进万金”。

◆从村支部书记到一般的科局长,甚至平时的同事,只要是送上门的,陈兴潜基本上照单全收;

◆检方对其2001年任东营区区委书记之前的受贿指控只有一项,而从2001年至2008年案发期间,陈兴潜受贿达2100多万元,可说是“日进万金”;

◆从农家子弟、大学教授、副市长到巨贪。陈兴潜的人生和仕途轨迹,再次说明了一个简单的道理:为官莫伸手,伸手必被捉。

4. “有能力有魄力,但目中无人”

今年4月29日,陈兴潜受贿、贪污、挪用公款一案在日照市中级人民法院公开开庭宣判,一审判处陈兴潜死刑。法院经审理查明,自1999年夏至2008年七八月间,陈兴潜利用职务便利先后收受89个单位或个人贿赂,共计折合人民币2186.87万元;贪污公款共计人民币98.37万余元;挪用公款共计人

民币1650万元。

一审判处死刑,这是很长一段时间以来,山东省为数不多的获此重刑的厅级官员。

一审后,陈兴潜提起上诉。12月3日,法院作出二审判决,鉴于陈兴潜如实供述其犯罪事实,有悔罪表现,且赃款赃物已全部追回,判决结果由一审死刑改判为死刑缓期两年执行。

一位曾经与陈兴潜共事过的东营籍人士私下里告诉记者,“陈兴潜离开了高校一步步走进了高墙,这些年他就像坐上了过山车,走得太快太顺,跟头也栽得太大。”但他同时表示,就陈兴潜政绩及能力来看,“他是有一定水平的”。

归案后,陈兴潜很快就交代了自己的问题。从200万元到400万元,到800万元,再到1000万元、2000万元,连办案检察官都震惊了,这个外表文雅的副市长竟然隐

藏得这么深!

在陈兴潜的名片上,排在前面的是大学教授这个头衔,“教授副市长”似乎成为他比别人高明的头衔。

从某种意义上讲,也正是这个头衔,让他看不起他的同僚,总觉得比别人学问高、能力大,养成了他日后飞扬跋扈、目中无人的性格。一位和他共事多年的同事说:“他确实有能力,有魄力,但目中无人,一般人他看不起。他要办的事,非得办成不可。”

工学硕士、教授,在地市级从政者中可谓凤毛麟角。“陈兴潜非常有才气,智商很高。”一位办案人员发出这样的感慨。陈案发后,这位办案人员了解到,早在上世纪80年代,陈兴潜就开始用计算机编程,为一家大型企业编制了一套计算机程序,直到现在,该程序还在为这家企业创造着价值。

5. 一把手监督,任重道远

是什么原因让拥有“高学历、高智商、高职位”的陈兴潜走到了今天的地步?如何防止下一个“张兴潜、王兴潜”出现?

正如一位熟悉陈兴潜的东营区机关干部所言,“这样一个年轻有为的官员落马,自然有体制方面的原因,但更多的是其自身的原因。但不管如何,这都是分析包括‘官商勾结’在内的当前职务犯罪现状的一个典型范本,值得关注和研究。”

山东省检察院检察长国家森提起该案时,曾十分痛心疾首地分析,陈兴潜有学识、有能力,本来是一个很有前途的干部,他走到今天的下场,既有客观原因,也有主观原因。客观上,社会大环境中各种诱惑很多,又缺乏对权力的有效监督;主观上,陈兴潜没有经过严格的党性锻炼,缺乏正确的世界观、人生观。从高校出来后,他很快就担任地方“一把手”,“只重视了抓经济建设,忽略了自身思想改造,面对各种复杂诱惑时,他就完全放弃了抵抗。他出事也就是一种必然。”

记者在采访中发现,陈兴潜的作案过程,起初是在其任东营市经贸委副主任期间,此后几乎全部是在其任东营区任书记期间。“一把手”主要是管钱管人,管钱体现在工程上,管人体现在干部提拔上,陈兴潜犯事恰恰是出现在这两个方面。

目前,我国对领导干部的监督途径和渠道非常之多,权力机关监督、上下级相互监督、专门监督机关监督、党内监督、人民群众监督等,但仍不能有效防止腐败的发生和蔓延,这其中深层次的原因,其中对主要领导干部,尤其是单位“一把手”的监督不力是不容忽视的方面。

从陈兴潜一案可以看出,不论是个人职务提拔升迁,还是工程项目启动,最终都是陈兴潜说了算,反映出权力过于集中且缺乏有效监督。此外,尽管下级领导干部的提拔重用要经过上级领导集体研究决定,但请托者往往送钱给陈兴潜个人就能达到预期目的。这表明一些领导干部在实行民主集中制过程中,民主的内容已被弱化。

一位办案检察官告诉记者,高学历不等于高素质,陈兴潜案再一次表明选人用人不能唯学历至上。“现在领导干部的生活作风问题往往被看成小节,陈兴潜的生活作风就极为腐化,其情妇一度达到十几个,在社会上影响很坏,必将受到法律的严惩和制裁。”

十年一梦。陈兴潜的人生和仕途轨迹,再次说明了一个简单的道理:为官莫伸手,伸手必被捉。(据《大众日报》)